
Пра тое, хто бу дзе 
рас каз ваць 
нам пра спорт 
і як жур на ліс ты 
рых ту юц ца да та кой 
гран ды ёз най па дзеі, 
мы за пы та лі ся 
ў за гад чы ка 
ка мен та тар ска га ад дзе ла 
га лоў на га спар тыў на га 
тэ ле ка на ла кра і ны 
Сяр гея МАЦ КЕ ВІ ЧА.

Транс ля цыю най буй ней ша га 
спар тыў на га фо ру му бу дуць вес ці 
тэ ле ка на лы «Бе ла русь 1», «Бе ла-
русь 2» і «Бе ла русь 5». Бел тэ ле-
ра дыё кам па нія тра ды цый на за-
бяс пе чыць мак сі маль на шы ро кае 
асвят лен не га лоў на га тур ні ру ча-
ты рох год дзя. У Рыа-дэ-Жа нэй ра 
бу дуць пра ца ваць 35 прад стаў-
ні коў ме ды я хол дын га. Акра мя 
транс ля цый са міх спа бор ніц тваў, 
пра са мыя ці ка выя і за хап ляль ныя 
мо ман ты Гуль няў гле да чам рас па-
вя дуць «Дзён ні кі Алім пі я ды», пад-
рых та ва ныя Агенц твам тэ ле на він. 
Яны бу дуць вы хо дзіць два ра зы на 
дзень з 5 жніў ня. Ра ні цай у ка рот-
кіх дзён ні ках з'я віц ца апе ра тыў ная 
ін фар ма цыя аб спа бор ніц твах, якія 
прой дуць для бе ла ру саў ноч чу (з-за 
роз ні цы ў ча се з Бра зі лі яй). Больш 
пад ра бяз ны мі і грун тоў ны мі ста нуць 
вя чэр нія дзён ні кі — пас ля «Па на-
ра мы» на «Бе ла русь 1». Што дзён-
ны аб' ём алім пій ска га вя шчан ня па 
ўсіх ка на лах ме ды я хол дын га скла-
дзе ка ля 33 га дзін у су ткі, а агуль ны 
аб' ём — больш за 500 га дзін.

— На час Гуль няў тэ ле ка нал 
«Бе ла русь 5» ста но віц ца круг ла-
су тач най алім пій скай кры ні цай 
ін фар ма цыі, — га во рыць Сяр гей 
Мац ке віч. — Пры клад на 20 га дзін 
з 24, якія ёсць у су тках, што дня бу-
дзе вес ці ся вя шчан не. Алім пій скую 
пра гра му бу дуць «раз во дзіць» толь-
кі транс ля цыі фут боль най Лі гі чэм пі-
ё наў (раўнд плэй-оф), ха кей най Лі гі 
чэм пі ё наў (дзе бу дзе гу ляць мін скае 
«Юнац тва»), чэм пі я на та Бе ла ру сі па 
фут бо ле і Куб ка кра і ны па ха кеі.

На «Бе ла русь 2» пла ну ец ца што-
дня 3-4 транс ля цыі гуль ня вых ві даў 
спор ту з Бра зі ліі. Мы па ка жам не 
толь кі мат чы на шых дзяў чат-бас-
кет ба ліс так, але яшчэ жа но чыя і 
муж чын скія тур ні ры па ва лей бо ле, 
ганд бо ле, вя до ма — фут бо ле. Ну і 
ўсе ас тат нія ві ды спор ту, дзе ўдзель-
ні ча юць бе ла ру сы, у аба вяз ко вым 
па рад ку бу дуць транс лі ра вац ца на 
«Бе ла русь 5». Ні вод на га з бе ла рус-
кіх спарт сме наў не аб дзе лім ува гай! 
Па ка жам усё. Да рэ чы, цы ры мо нію 
ад крыц ця і за крыц ця ў пра мым эфі-
ры мож на бу дзе ўба чыць на тэ ле ка-
на ле «Бе ла русь 1».

— Сяр гей, для жур на ліс таў гэ-
та так са ма ад каз ны час?

— Вя до ма. Ад Бел тэ ле ра дыё-
кам па ніі ў Рыа ад пра віц ца да во лі 
вя лі кая дэ ле га цыя, у тым лі ку 9 ка-
мен та та раў тэ ле ка на ла «Бе ла-
русь 5». Пад рых тоў ка жур на ліс таў 
да Алім пій скіх гуль няў пра хо дзіць 

па ста ян на і на пра ця гу мно гіх га-
доў. Ад соч ва ем усе на ві ны, гля дзім 
мат чы і вы ступ лен ні спарт сме наў, 
да та го ж на за па ша ны во пыт заў-
сё ды ідзе на ка рысць у ра бо це. У 
Бра зі лію, да рэ чы, едуць боль шасць 
ка мен та та раў, для якіх гэ та не пер-
шая Алім пі я да.

— Чые га ла сы мы па чу ем з 
Рыа?

— Ганд боль ны, ва лей боль ны і 
фут боль ны тур ніры бу дзе ка мен-
та ваць Аляк сандр Цвяч коў скі, не-
ка то рыя ганд боль ныя мат чы і ака-
дэ міч нае вес ла ван не — Аляк сандр 
Дзміт ры еў. Ула дзі мір На віц кі рас ка-
жа пра цяж кую ат ле ты ку, фут бол і 
ака дэ міч нае вес ла ван не. Па вел 
Ба ра наў ра зам з Ар та шэ сам Ан та-
ня нам бу дуць пра ца ваць на бар цо-
вых ві дах спор ту — дзю до, ба раць-
ба воль ная і грэ ка-рым ская, бокс, 
та эк ван до. Ула да Са ро кі на возь ме 
на ся бе част ку ра бо ты на тур ні ры па 
пла ван ні, мас тац кую і спар тыў ную 
гім нас ты ку. Да ры на За поль ская 
па е дзе ў Рыа асноў ным тэ ніс ным 
ка мен та та рам. Я і Аляк сандр Ка-
зю ке віч (кі раў нік на шай дэ ле га цыі) 
бу дзем ка мен та ваць лёг кую ат ле-
ты ку.

— Што ты чыц ца бы та вых мо-
ман таў, умоў пра цы, вы ву чы лі 
эк за тыч ную кра і ну?

— Пра гуг ліў шмат ін фар ма цыі 
на конт Бра зі ліі, да ве даў ся, як лепш 
па во дзіць ся бе пры ез джым. У нас, 
у Бел тэ ле ра дыё кам па ніі, да рэ чы, 
пра вя лі не вя лі кі ін струк таж, дзе 
рас ка за лі пра не ка то рыя асаб лі вас-
ці гэ тай кра і ны. На прык лад, у Бра зі-
ліі ка тэ га рыч на за ба ра ня ец ца піць 
ва ду з-пад кра на, гэ та вель мі не-
бяс печ на для зда роўя. Акра мя та го, 
не сак рэт, што Рыа-дэ-Жа нэй ра — 
до сыць кры мі на ген ны го рад, та му 
нас па пя рэ дзі лі: па-ад ным лепш не 
ха дзіць, гро шы з са бой не на сіць, а 
ка лі ўжо па ды шлі да ця бе, то лепш 
не спра чац ца. У той жа час, ула ды 
Бра зі ліі па абя ца лі, што ўсё бу дзе 
доб ра. Пя ці зор ка вых га тэ ляў нам, 
вя до ма, не абя ца юць, умо вы пра-
жы ван ня вель мі сціп лыя, але шмат 
нам і не трэ ба. Ра бо ты бу дзе да-
стат ко ва. Скла да на знай сці дзень, 
які быў бы сва бод ным, вя до ма, ха-

це ла ся б прос та прай сці ся па Рыа, 
на ве даць пляж Ка па ка ба ны або ста-
тую Хрыс та. Гэ та акра мя та го, што 
для кож на га спар тыў на га жур на ліс-
та — ма ра па бы ваць на ста ды ё не 
та кіх фут боль ных клу баў, як «Фла-
мен га», «Сан тас» «Сан-Па ўлу», бо 
Бра зі лія — мек ка фут бо ла.

— Для ця бе аса біс та гэ та так-
са ма ўжо не пер шая Алім пі я да. 
Што са мае га лоў нае ў ра бо це на 
та кіх тур ні рах?

— Так, гэ тыя Гуль ні — трэ ція ў ма-
ёй кар' еры. Га лоў нае — не спра ба-
ваць аха піць не аб сяж нае, тое, што 
я ха цеў зра біць на сва ёй пер шай 
Алім пі я дзе ў Лон да не. Ту ды я вёз кі-
ла гра мы 3-4 па пе ры — раз дру коў кі, 
уся ля кія па зна кі пра спарт сме наў. 
На та кіх маш таб ных тур ні рах гэ та га 
не па тра бу ец ца, ёсць прэс-кі ты, — у 
гэ тай так зва най бра шу ры са бра ны 
бія гра фіч ныя звест кі спарт сме наў і 
іх да сяг нен ні — уся не аб ход ная ін-
фар ма цыя. Плюс штось ці ўжо ве-
да еш са свай го ўлас на га до све ду, 
па ста ян на ж «ва рыш ся» ў гэ тай тэ-
ме, ін фар ма цыя на пра цоў ва ец ца, 
ад кла да ец ца, за па мі на ец ца.

— Што за пом ні ла ся больш за 
ўсё з ра бо ты на па пя рэд ніх Гуль-
нях?

— Бы ло шмат ці ка вых мо ман-
таў. У Лон да не ка мен та ваў пла ван-
не і лёг кую ат ле ты ку не па срэд на з 
арэн, дзе пра хо дзі лі спа бор ніц твы. 
І вось пер шы дзень тур ні ру па пла-
ван ні, ка ля ма ёй ка мен та тар скай 
па зі цыі зна хо дзіў ся пра ход. Гля джу, 
ба лель шчы кі ўста юць і апла дзі ру-
юць, па ва роч ва ю ся — лі та раль на 
за 20 мет раў ідзе ка ра ле ва Вя лі-
ка бры та ніі. Вось так, спа кой на, без 
ве лі зар най коль кас ці ахоў ні каў, па-
ві та ла ся з заў зя та ра мі, па кла ні ла ся 
і за ня ла мес ца на тры бу не. У Со чы 
лі та раль на пе ра да мной на тур ні ры 
па фі гур ным ка тан ні ся дзеў прэ-

зі дэнт Ра сіі. Так атры ма ла ся, што 
ўра да вая ло жа бы ла пад ка мен та-
тар скай па зі цы яй Бел тэ ле ра дыё-
кам па ніі.

— У пра мым эфі ры зда ра лі ся 
форс-ма жо ры?

— Вя до ма. У Со чы, акра мя фі-
гур на га ка тан ня, я ка мен та ваў яшчэ 
гар на лыж ны спорт. Там звы чай на 
70-80 удзель ні каў, спа чат ку вы-
сту па юць са мыя моц ныя — гэ та 
дзесь ці пер шая 30-ка, ну а да лей 
лю дзі, якія пры еха лі ві да воч на не 
па пе ра мо гу. Ін фар ма цыі пра іх ка-
та стра фіч на ма ла, але рас каз ваць 
жа ўсё роў на штось ці трэ ба. Вось і 
спра бу еш знай сці неш та ў ін тэр нэ це 
і ча ка еш за кан чэн ня транс ля цыі як 
ман ны ня бес най. Па пла не ў нас, на-
прык лад, за кан чва ец ца гар на лыж-
ны спорт а 12-й га дзі не і ад бы ва ец-
ца пе ра ход на ін шую транс ля цыю. 
Дзесь ці ў 11.55 стар туе 50-ы ну мар, 
я ра зу мею, што дзя куй бо гу, гэ та 
ўсё за вяр ша ец ца, па чы наю раз віт-
вац ца з тэ ле гле да ча мі, і маў ляў, з 
ва мі быў Сяр гей Мац ке віч, су стрэ-
нем ся заўт ра. І тут у на вуш нік мне 
рэ дак тар ка жа: «Ся ро га, тут не вя-
лі кі форс-ма жор чык, яшчэ хві лін 
20 трэ ба пра ца ваць». Прый шло ся 
зра біць вы гляд, што ўсіх гэ тых раз-
ві тан няў не бы ло, і праз не вя лі кую 
паў зу ска заць: «Ну а мы пра цяг ва-
ем гля дзець спа бор ніц твы па гар на-
лыж ным спор це ...»

— Звы чай на скла да на стрым-
лі ваць эмо цыі? Бо зра зу ме ла, 
што вы так са ма ўсім сэр цам хва-
рэ е це за на шых спарт сме наў.

— А іх не трэ ба стрым лі ваць, 
эмо цыі па він ны быць, бо гэ та ж 
Алім пій скія гуль ні! У Лон да не на 
ма іх транс ля цы ях Аляк санд ра Ге ра-
сі ме ня за ва я ва ла дзве ўзна га ро ды, 
як я мог рэ ага ваць на гэ та спа кой-
на? Усе, на пэў на, па мя та юць, як я 
кры чаў. А сло ва «ма ла ці», якое я 
та ды вы ка рыс таў (шчы ра ска заць, 
у ка мен та рыях да гэ та га не чуў), 
пас ля Алім пі я ды мае ка ле гі ста лі 

ўжы ваць не толь кі ў пла ван ні, але і 
ў ін шых ві дах спор ту.

— Па дзя лі ся ча кан ня мі ад вы-
ступ лен ня на шых спарт сме наў на 
Гуль нях у Бра зі ліі?

— Цяж ка пра гэ та ка заць і тым 
больш штось ці праг на за ваць. Зра-
зу ме ла, мы бу дзем спа дзя вац ца 
і ве рыць, што ў лёг кай ат ле ты цы 
Ма ры на Ар за ма са ва і Алі на Та лай 
па ста ра юц ца ўзяць ме да лі. Іван Ры-
го ра віч Ці хан, ця пер яго ме на ві та так 
за вуць, па каз вае доб рыя мет ры. Мо-
жа быць, яшчэ хтось ці вы стра ліць з 
лёг ка ат ле таў. Ус пом нім Алім пій скія 
гуль ні 2004 го да, 100 м. Хто ча каў, 
што пе ра мо жа бе ла рус ка? Ні хто та-
ды не ве даў проз ві шча Юліі Не сця-
рэн кі. Шка да, вя до ма, што Анд рэй 
Краў чан ка, які быў га то вы на ме-
даль, зла маў ся. Ду маю, у пла ван ні 
ў нас ёсць шан цы на ўзна га ро ды. 
На роў ні з Аляк санд рай Ге ра сі ме няй 
доб ры вы нік па каз ва юць і Жэ ня Цур-
кін, і Па вел Сан ко віч, але тут усё за-
ле жыць ад кан крэт на га ста ну, са ма-
ад чу ван ня ў кан крэт ны дзень. Гэ та 
лю дзі, якія прэ тэн ду юць на ме да лі, 
але ці атры ма ец ца... У той жа час 
ёсць ней кія, на мой по гляд, ня хай не 
жа лез ныя, але спарт сме ны, якія ма-
юць вель мі вя лі кія шан цы, мяр ку ю чы 
па вы ні ках апош ніх се зо наў. Той жа 
Ар ман-Мар шал Сі ла, адзін з ві да воч-
ных кан ды да таў. Ва дзім Страль цоў 
па ві нен па спра ба ваць узяць алім-
пій скую ўзна га ро ду. Не бу дзем за-
бы ваць, што ка лі б па еха ла ў Рыа 
муж чын ская гру па вес ла ван ня на 
бай дар ках і ка ноэ, сто пра цэн таў, 
што там хоць адзін ме даль, але быў 
бы дак лад на. Тое, што ў мас тац кай 
гім нас ты цы ў нас заў сё ды ёсць ме-
да лі, мы ўжо пры вык лі, спа дзя ём ся 
на іх і сё ле та.

Што ты чыц ца агуль на га за лі ку, 
то я ад даў бы пе ра ва гу дзвюм кра-
і нам — гэ та ЗША і Кі тай. Уліч ва ю чы, 
што Алім пі я да пра хо дзіць у Бра зі ліі, 
то і гэ тая кра і на бу дзе дзесь ці бліз ка 
да пер шых рад коў. Там ёсць вель мі 
моц ныя плыў цы, у лёг кай ат ле ты цы 
дак лад на ў іх бу дуць ме да лі, ва ўсіх 
гуль ня вых ві дах спор ту яны бу дуць 
прэ тэн да ваць на ўзна га ро ды. Хо-
чац ца ве рыць, што і на ша род ная, 
бе ла рус кая ка ман да, хоць дзя ся так 
ме да лёў возь ме.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.
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Сяр гей МАЦ КЕ ВІЧ:

«На час Гуль няў 
тэ ле ка нал «Бе ла русь 5» 
ста но віц ца круг ла су тач най 
алім пій скай кры ні цай 
ін фар ма цыі».

«У Бра зі лію, да рэ чы, 
едуць боль шасць 
ка мен та та раў, 
для якіх гэ та 
не пер шая Алім пі я да».


